
1 Ñìåíà áàçèñà
Ïóñòü â ëèíåéíîì ïðîñòðàíñòâå L ðàçìåðíîñòè n âûáðàíà ïàðà áàçèñîâ e = {e1; . . . ; en}
(``ñòàðûé áàçèñ'') è g = {g1; . . . ; gn} (``íîâûé áàçèñ'')
Òîãäà âñå âåêòîðû íîâîãî áàçèñà ìîãóò áûòü îäíîçíà÷íî âûðàæåíû ÷åðåç âåêòîðû

ñòàðîãî áàçèñà (ñîãëàñíî îïðåäåëåíèþ áàçèñà):

g1 = c11e1 + c12e2 + . . . + c1nen

g2 = c21e1 + c22e2 + . . . + c2nen

...
...

gn = cn1e1 + cn2e2 + . . . + cnnen

ãäå cij -- íåêîòîðûå ýëåìåíòû îñíîâíîãî ïîëÿ.
Âûïèñàâ êîîðäèíàòû âåêòîðîâ g1; . . . ; gn â ñòîëáöû, ïîëó÷èì ìàòðèöó:

C =


c11 c21 . . . cn1

c12 c22 . . . cn2

... . . . ...
c1n c2n . . . cnn


(îáðàòèòå âíèìàíèå íà ïîðÿäîê èíäåêñîâ !!!).
Ýòà ìàòðèöà íàçûâàåòñÿ ìàòðèöåé ïåðåõîäà îò ñòàðîãî áàçèñà e ê íîâîìó áàçèñó g.
Äðóãèìè ñëîâàìè, â ñòîëáöû ìàòðèöû ïåðåõîäà âûïèñûâàþòñÿ êîîðäèíàòû âåêòî-

ðîâ íîâîãî áàçèñà â ñòàðîì.
Åñëè íåêîòîðûé âåêòîð x èç L èìååò êîîðäèíàòû:

X =


x1

...
xn


â ñòàðîì áàçèñå è êîîðäèíàòû:

Y =


y1

...
yn


â íîâîì áàçèñå.
Ñâÿçü ìåæäó ýòèìè êîîðäèíàòàìè çàäàåòñÿ â ìàòðè÷íîì âèäå óðàâíåíèÿìè:

CY = X, C−1X = Y

Äðóãèìè ñëîâàìè, ìàòðèöà ïåðåõîäà îò ñòàðîãî áàçèñà ê íîâîìó ïåðåâîäèò íîâûå
êîîðäèíàòû â ñòàðûå è íàîáîðîò.

2 Ñïîñîá íàõîæäåíèÿ ìàòðèöû ïåðåõîäà ìåæäó áà-
çèñàìè àðèôìåòè÷åñêîãî ïðîñòðàíñòâà

Ïóñòü e = {e1; . . . ; en} (``ñòàðûé áàçèñ'') è g = {g1; . . . ; gn} (``íîâûé áàçèñ'') â àðèôìåòè÷å-
ñêîì ïðîñòðàíñòâå Rn. Òîãäà äëÿ âû÷èñëåíèÿ ìàòðèöû ïåðåõîäà íóæíî:

1. Âûïèñàòü ñòîëáöû êîîðäèíàò âåêòîðîâ èç áàçèñà e â n× n ìàòðèöó A.

2. Âûïèñàòü ñòîëáöû êîîðäèíàò âåêòîðîâ èç áàçèñà g â n× n ìàòðèöó B.

3. Âû÷èñëèòü ìàòðèöó ïåðåõîäà ïî ôîðìóëå:

C = A−1 ·B



3 Ïðèìåðû

3.1 Íàõîæäåíèå ìàòðèöû ïåðåõîäà â ïðîñòðàíñòâå R2

Äàíû äâà áàçèñà: e : e1 = (1, 2); e2 = (0, 1) è g : g1 = (2, 3); g2 = (3, 4). Èìååì (ñì.
àëãîðèòì âûøå):

A =

(
1 0
2 1

)
, B =

(
2 3
3 4

)
Äàëåå:

A−1 =

(
1 0

−2 1

)
, C = A−1 ·B =

(
1 0

−2 1

)
·
(

2 3
3 4

)
Îêîí÷àòåëüíî, ìàòðèöà ïåðåõîäà:

C =

(
2 3

−1 −2

)

Ïðîâåðêà:

2e1 − e2 = 2
(

1

2

)
+ (−1)

(
0

1

)
=
(

2

3

)
= g1

3e1 − 2e2 = 3
(

1

2

)
+ (−2)

(
0

1

)
=
(

3

4

)
= g2


